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„GAZETA  T R A N S IL V A N IE I“ .
Cu 1 Octomvrie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalul patru 
al anului, la care învităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei iunî 
6 coroane, pe o lună 2 coroane,

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şease luni 20 francî, pe trei 
iuni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMiNlS TRÂ ŢIU NEA.

„Naţiune domnitoare“.
Valea-Mureşului, Septemvrie 1909.

Când a răsărit soarele liberalis
mului maghiar, s’au adus, precum 
ştim, o mulţime de legi în spirit li
beral. Intre acestea e şi legea de na
ţionalităţi, —  care în iond a fost lege 
liberală, păcat numai că şi legea acea
sta, ca şi celelalte legi liberale ma
ghiare, a trecut mai întâiu prin sîta 
şovinismului maghiar. Şi tocmai îm
prejurarea aceasta a adus cu sine 
multele încurcături în politica de na
ţionalităţi, de câteva decenii încoace, 
pentrucă liberalismul şi şovinismul 
Sunt două concepte, cari nici-odată 
nu pot să încapă lângă oîaltâ, ci tot
deauna se vor lovi in capete.

Legea de naţionalităţi a adus’o 
dieta Ungariei silită de spiritul libe
ral, care străbătuse atunci toată Eu
ropa. E ştiut, că legea aceasta n’a 
fost niciodată esecutată, cel puţin nu 
punctele acelea cari sunt favorabile 
naţionalităţilor nemaghiare. Abstră 
gând dela motivul bine cunoscut al 
neexecutârii — şovinismul, —  n’a 
tost esecutată nici din motivul că le
gea aceasta e în flagrantă contrazi
cere cu spiritul de gândire maghiar. 
Maghiarii au fost dedaţi din veacuri

să fae ei stăpâni — iar a 
Legile feudale au făcut stăpâni pe no
bili, iar nobilimea, cum se ştie, a fost 
în parte covârşitoare maghiară. După 
revoluţie, tot nobilimea a rămas stă- 
pânitoare, numai cât, pentru ochii 
lumii, a îmbrăcat altă haină, a libe
ralismului.

Cuprinzând apoi ideea naţională 
teren tot mai mult, în timpul acela 
vechea nobilime a devenit „maghia- 
rime“ . — Şi acuma dacă socotim ele
mentele, cari constituiau maghiarimea 
din timpul restaurării constituţiunei, 
şi după aceea până în zilele noastre, 
— e şi natural, că nu s’a putut îm
păca nici-odată cu ideia fundamentală, 
cuprinsă în legea de naţionalităţi, că 
toţi locuitorii acestei ţări, fie de ori-ce 
naţionalitate, constitue o singură na
ţiune indivizibilă. Las’ că — după pă
rerea politicianiior învăţaţi — însăşi 
idea e o greşală, dar nu s’au putut 
împăca nici din motivul că le-a fost 
greu să se lase de domnie aşa de uşor.

De aceea maghiarimea şi după 
1867 s-a considerat pe sine totdeauna 
de „naţiune domnitoare“ fără sâ 

j bage de seamă, că însuşi conceptul 
i de „naţiune domnitoare“ presupune 
| existenţa şi a altor naţiuni, şi prin 
i urmare exclude idea de „singură na- 
! ţiune“ . Legile, cari s-au adus de atunci 
încoace, s-au adus toate cu conside
rare la asigurarea supremaţiei „na- 
ţiunei domnitoare“ . Celelalte popoare, 
de?i legea din 67 le-a primit în sâ
nul „naţiunii“ , numai cu numele au 
făcut parte din „naţiune“ . Aşa e şi 
în timpul de faţă. Legea nouă elec
torală se va crea cam tot aşa, ca să 
fie cât mai puţini alegători nema- 

! ghiari şi astfel să se asigure supre- 
j maţia „naţiunei domnitoare“ . Şi aşa 
j mai departe.
j Nu de mult deputatul Siimegi 
| Vilmos, în darea de seamă ţinută 
| alegătorilor din Bicaz, a îndemnat pe 
i Rumâni să fie cu supunere şi ascul- 
I tare faţă de „naţiunea domnitoare“ , 
j Adecă în statui liber ungar în veacul 
| ai XX-Iea, în statul unde după lege

fiecare om e egal îndreptăţit, — se 
vo ieş te  despre „naţiune domnitoare !“ 

" Acum să ne oprim puţin şi să 
punem o mică întrebare: ce*i aceea 
„naţiune domnitoare?“ întrebarea e 
pusă şi lui Audrassy şi lui Apponyi 
et tutti quanti, şi „moderaţilor“ şi — 
lui Siimegyi. Pentrucă ori există în 
Ungaria o singură naţiune, şi prin 
urmare de cine să ascultăm, faţă de 
cine să fim supuşi? Românul din 
Bicaz în cazul acesta ar fi trebuit să 
răspundă lui Siimegi: D-apoi măria 
ta, doară şi eu sunt membru al sin
gurei naţiuni din Ungaria! Doară 
aceea „singură naţiune“ e totodată 
şi domnitoare? Atunci şi eu sunt 
domnitor şi prin urmare ceri dela 
mine să fiu cu supunere şi ascultare 
faţă de mine ! ..

Cri —  în butul legii — sunt de 
fapt mai multe naţiuni în Ungaria, 
dintre cari una e domnitoare, iar 
celelalte supuse. Atunci să se spună 
aceasta publice în faţa Europei. Să 
S8 spună, că în Ungaria nu există 
egală îndreptăţire, ci numai o singură 
naţiune e „domnitoare", iar celelalte 
naţiuni atârnă dela bunăvoinţa acelei 
naţiuni domnitoare. Că egalitatea e 
un ce neexistent în Ungaria; că de 
fapt trăim încă în epoca feudalis
mului, îmbrăcat în formă mai mo
dernă, nu impoartâ.

Aşa apoi se va putea înţelege 
spiritul legislaţiunei mai nuoi şi 
ordonanţele ministeriale, ca cea a 
lui Apponyi, şi numai astfel se pot 
înţelege desele accentuări din partea 
Maghiarilor şi a Românilor „mode
raţi“ a existenţei unei „naţiuni dom
nitoare“ în Ungaria.

— sp. —

La Situaţie. Prim-ministrul Wekerle 
a plecat eri la Viena pentru a fi primit 
în audienţă de Maj. Sa. In decursul zilei 
de eri a avut o conferenţă mai lungă cu 
şeful de secţie din ministeriul comun de 
finanţe, Thalloczy, în cestiunea constituţiei 
Bosniei.

Secretarul de stat Szterenyi a des- 
minţit eri în clubul partidului constitu
ţional ştirea despre formarea unui cabi
net de transiţie pentru executarea refor

mei electorale sub presidenţia sa. Dease- 
menea se deşminte şi ştirea despre che
marea în audienţă a lui Coloman Szell.

In adunarea de toamnă a comitatului 
Garaş-Severiu, ţinută Marţi în Lugoj, ad
vocatul Dr. Aurel Ciupe a adresat vicişpa- 
nului următoarele două interpelări:

1. Are cunoştinţă vice-comitele de 
rolul dublu al prim arului Octavian Bor- 
dan din Caransebeş ca redactor al »Seve- 
rin«-ului şi ca primar, bârfind în cel mai 
murdar mod în prima calitate bărbaţi de 
frunte ai vieţii noastre publice, cărora în 
a doua calitate le dă toată cinstea ce li 
se cuvine. Şi dacă are cunoştinţă, dacă 
ţine de compatibil cu caracterul de oficiant 
acest rol abject de redactor al unei fiţuice 
detestabile.

2 Ţine de compatibilă cu demnitatea 
presidentului comunităţii de avere acel 
rol funest, pe care îl joacă în cele politice 
burdia, ca exploatator al «patriotismului« 
ca marfă. Intre altele aduce ca exemplu 
cum Burdia ca prezident al Comunităţii 
de avere, a silit pe un diurnist al acelei 
Comunităţi să iee răspunderea în faţă 
curţii cu juraţi pentru patru articoli »agi
tatorici« ai advocatului acelei comunităţi 
Dr. Nicolae Ionescu, pentru cari articoli a 
fost condamnat diurnistul Amos Tulea la 
temniţă de stat şi ulterior a mai fost dat 
afară şi dela Comunitate.

Vceşpanul fssekuiz a răspuns pe scurt 
că nu se simte îndemnat a controla ati
tudinea publică a primarului şi preziden
tului comunităţii de avere. Membrul C. 
Huszar propune ca pe baza interpelaţiunei 
lui Dr. Ciupe să se pornească cercetare 
disciplinară contra lui Bordan şi Burdia, 
Viceşpanul însă nu admite discutarea a- 
cestei propuneri.

Sentinţa în procesul de înaltă trădare
din A gram preocupă încă în măsură mare 
pressa slavă şi străină. Se dă expresiune 
speranţei, că forurile judecătoreşti croate 
superioare vor reduce în mod însemnat 
sentinţele. Circulă şi zvonul că banul Croa
ţiei va interveni la Maj. Sa pentru gra- 
ţiarea condamnaţilor.

După o ştire mai nouă procurorul A- 
ccuti şi-a retras apelul în contra sentin
ţei, prin care tribunalul a achitat 22 dintre 
acuzaţi şi a propus liberarea a 12 dintre 
acuzaţi, Cererea pentru liberarea celorlalţi 
10 achitaţi tribunalul a respins-o. Apără
torii au apelat.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

O  păţan ie.
de Petru Rosegger.

Era în ajunul Crăciunului; pe atunci 
eram cam de 9 ani. Chiar în ajunul săr
bătorii cumpărase tatăl meu o cruciuliţă 
neagră, foarte frumoasă, pe care era chipul 
lui Isus răstignit, făcut din plumb şi tot 
din aceiaş materie erau şi uneltele cu cari 
a iost chinuit Isus de cătra Jidovi. Cru
ciuliţa aceea o puse tatăl meu într’un 
cuiu deasupra unui dulap.

Abia ieşiră părinţii mei şi servitorii 
din casă, pentru-ca să-şi vază fiecare de 
lucrul său: unul afară pe la economie, ce
lalalt în culină pentru pregătirea mâncă
rilor de Crăciun — şi eu, care până atunci 
stăteam pitic. —  după datina mea — mă 
duc şi iau din cuiu crucea şi ascunzân- 
du-mă într-un c^lţ a! casei, după cuptor, 
încep inunda pe care mi-o propusesem de 
mai înainte: mai întâiu iau scara, cleş
tele, ciocanul, apoi cocoşul şi în urmă co
bor de pe cruce pe Rus — toate acestea 
cu mare trudă şi grijă! — Aşa separate

mi se părură toate cu mult mai intere 
sânte şi frumoase, decât cum erau pe 
cruce.

După-ce cu mare bucurie şi satisfac
ţie mă uitai la lucrurile acestea câtva timp, 
am vrut să le pun iarăş la locul lor. Dar 
acum să fi văzut năcaz ! Nu putui să le 
aşez la locul lor nici decum şi în acel mo
ment simţii ca şi cum un curent cald mi- 
ar umbla prin trup, din vârful pic'oarelor 
şi până în creştetul capului !

—  V a i ! de aşi scăpa numai cu do
jana — gândeam în mine! . .

îmi mai trecu însă frica şi căldura 
în câtva la gândul că crucea e mai fru
moasă aşa simplă şi neagră; doar şi în 
biserică este o cruce neagră, fără nici ur 
chip, la care se închină credincioşii şi cât 
de bine îi stă. . . Pe la Crăciun Isus a fost 
culcat în iesele şi nu a fost pe cruce —  
aşa ne spusese părintele în şcoală...

Cu aceste cugete mă pusei şi strâm
bai deodată picioarele lui Isus, braţele le 
pusei cruce pe piept şi astfel îl culcai intr- 
un coşuleţ al mamei, iar coşaleţul îl pu
sei pe aUariui de casa, pe care ardea 
candela m sărbători mari, iar crucea o 
ascunsei în patul tatii — necugetându-mă

la aceea, ca coşuleţul va fi lucrul carele 
mă va trăda.

Intr-aceaa mama — Dumnezeu să-o 
odihnească —  întră în odaie şi ţrivind 
din întâmplare la altar, cu mirare văzu 
coşuieţi 1 pe care nu avea datina a-1 pune 
nici odată acolo, iar uitându-se în coşuleţ, 
văzu în el pe Christos cub’at.

—  Cine a umblat la cruciuliţa?! — 
întrebă aspru tata, care în acel moment 
întră în odaie şi văzu că crucea nu e în 
cuiu.

Eu nu-mi pot da bine seama cum 
mă simţeam atunci în ascunzătoarea mea; 
mă dădui şi mai aproape de părete şi nici 
nu suflam.

Tata, care — în treacăt vorbind — 
era de o natură închisă şi era foarte se
rios, aspru, —  ca să nu zic dur, —  după 
cum sunt cei mai mulţi oameni cu fami
lie grea şi cuprinşi cu gândul • agoniselii 
celor trebuincioase pentru traiul greu al 
vieţii —  mă observă şi apropiindu-se de 
mine, mă întrebă mai mult cu blândeţa 
decât aspru că nu cumva ştiu unde e cru
ciuliţa, pe care o cumpărase dânsul?

La această întrebare mă sculai şi 
mă uitai drept în ochii tatii — după cum

aveam datina după ce rai se descoperea 
câte-o ştrengărie — iar tata dupăce văzu 
că nu zic nimic, repeţi întrebarea. Atunci 
arătai cu mâna spre pat, dar într’aceea 
simţii cum îmi dau lacrămile în ochi.

Tata căută şi află crorea; nu era 
mânios ci surprins când văzu crucea goală.

— Văz eu — zise cu mare linişte 
tata, luându-şi pălăria din cuiu —  văz că 
totuşi odată trebue să-i dau o bătaie cum 
se cade mişelului acestuia. Dacă nici Fiul 
lui Dumnezeu nu poate avea pace de el... 
ce să mai zici ?...

—  Aici în odaie ai să rămâi, băiete! 
zise tata cătră mine şi ieşi...

—  Fugi după tatăl tău şi-I roagă 
de iertare —  zise mama — s’a dus sa-şi 
aducă o nuia!

Nu cutezam nici să mă mişc ca şi 
când aşi fi fost bătut cu cuie; vedeam 
bine ce mă aşteaptă, cu toate acestea nu 
încercam să f  ie nici un pas decum să fug.

Mama eşi să-şi vadă de lucrul ei, 
iar eu rămăsei în casă, în întunerec. De
odată auzii bătând ceasul; era ia cinci. 
Ciasul acesta era un ceas din moda veche 
băgat într’un fel de sicriu, care ajungea 
până la pământ.
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Alianţa între Austria şi Germania.
Ziarul »W iener Abendpost« relevând a 
30-a aniversare a alianţei dintre Austro- 
Ungaria şi Germania zice, că aceasta este 
o probă convingătoare că alianţa a rămas 
credincioasă intenţiunilor defensive. Alian
ţa şi*a îndeplinit cu desăvârşire scopurile 
saie. Devenită mai târziu Tripla Alianţă 
prin adaosul Italiei, ea a probat că este un 
puternic sprijin al păcii europene. In timp 
de o generaţiune ea a devenit astfel pros
peră nu numai pentru statele aliate şi po- 
pulaţiunile lor, ci şi pentru întreagă Eu
ropa. Din această cauză alianţa există nu 
numai prin tratat ci şi prin amiciţia ne
strămutată a’ suveranilor precum şi in 
conştiinţa politică a popoarelor celor două 
împărăţii ale alianţei. Triplicea urmează a 
fi factorul cel mai viu, cel mai eficace şi 
cel mai prosper al politicei europene. In 
această zi comemorativă sentimentele re
cunoştinţei celei mai profunde se reînoesc 
pentru suveranii şi oamenii de stat, cari 
au stabilit această fortăreaţă a păcii în 
inima Europei.

Votul universal şi criza ungară.
înăsprirea crizei ungare a adus 

din nou pe pianul prim eestiunea re 
formei electorale, a cărei esecu- 
tare cât mai grabnică o pretinde co
roana. Din nou vedem prin diferitele 
ziare publicându se părerile unora şi 
altora dintre bărbaţii politici maghiari 
asupra reformei viitoare. Astfel in
tr-unui din numerii trecuţi ai ziarului 
„Neue Pr. Presse“ au apărut părerile 
contelui Nicolae Mauriţiu Eszterhâzy. 
Acest bărbat, care nu face parte din 
nici un partid politic maghiar, a spus 
între altele următoarele:

Lărgirea dreptului de vot trebue 
să se întâmple în Ungaria, odată ce 
s’a dat în Austria. Cine însă poate 
face reforma? Nu Kristoffy, căci pro
iectul lui a găsit sprijin în cercurile 
austriaco duşmane dualismului şi în
tăreşte ciedinţa, că tinde la zdrobirea 
egemoniei maghiare. Lărgirea dreptu
lui de vot va aduce în parlament un 
partid puternic socialist şi unul al 
naţionalităţilor. Nu încape vorbă, câ 
se va alcătui o opoziţie puternică. Ca 
să ţie în frâu aceste element statul 
are nevo'e de-o săritură, trebue să 
fie neatârnat şi despărţit de Austria, 
D-l Kristoffy nu s’a gândit la asta ; 
n’a înţeles că lucrează pentru regi
mul uniunei personale. De altfel îl 
sprijinesc Austriacii federaiişti, căci 
cu ajutorul naţionalităţilor vor să sfar
me puterea Maghiarilor în stat, în ar
mată, lu justiţie, în administraţie. Nici
odată însă Ungurii nu vor întră ca 
stat federd într’o Austrie unitară.

In n-rul de alaltăeri al aceluiaşi 
ziar vine acum fostul ministru Kris- 
toffy şi-i reflectează contelui Eszler- 
hazy.

»Jntrega mea concepţie în ce prive
şte reforma electorală — zice Kristoffy — 
are drept ţântă întărirea rassei maghiare. 
Supremaţia acestei rasse o ţin de neee

Deodată aud, cum cineva îşi scutură 
picioarele de zăpadă. Cunoşteam bine paşii 
aceştia: erau paşii tatii! Eu ca luminat 
de o lumină cerească, mă băgai în sicriul 
ciasului şi astfel pe când întră tata în 
casă, eu dispărui!

Văzând că nu sunt în casă, ta*a ieşi 
în culină şi cu o voce furioasă întrebă pe 
mama că unde m’am dus? Nu peste mult 
se întoarse în odaie şi începu a mă căuta 
împreună cu mama, pe sub pat, pe după 
cuptor, prin cămară, în pod, ba chiar şi 
printre perinile din pat; ba auzeam cum 
da porunci servitorului să mă caute prin 
gra ji, în podul grajdului, prin fân. Dar 
servitorul veni cu răspunsul că nu mă 
află nicăiri. Ba trimiseră să mă caute pe 
3a vecini, unde ştiau că rcă duc adese, 
dar şi de acolo veniră cu acelaşi răspuns: 
nu-i şi pace!

Iar eu stăm în sicriul ciasului — nu 
prea comod şi blăstămam —  nu crucea 
—  ci blăstămam coşuleţul trădător, care 
mi-a cauzat năcazul acesta mare...

Nu peste mult intrară în odaie pă
rinţii mei şi începură a se certa de-a bi
nele din cauza mea.

Ei începură a-şi imputa unul altuia

sară în interesul patriei şi în interesul 
unei mari şi puternice monarhii. Şi chiar 
fiindcă doresc o maghiarime puternică, 
trebue să voiesc votul universal şi egal. 
Căci fiecare estindere a dreptului elec
toral —  pe care de altfel o voieşte şi con
tele Eszterhâzy — dacă se basează pe re- 

I ducerea actualului cens electoral, răstoarnă, 
conform datelor statistice, supremaţia ma- 
ghiarimei, deoarece proprietatea mică a 
ajuns în măsură mai mare în mânile na
ţionalităţilor şi prin urmare reducerea 
censului după proprietate va înmulţi în 
mod însemnat voturile naţionalităţilor.

»De altăparte fiecare reformă elec
torală, care stabileşte pluralitatea pe baza 
cenzului după proprietate, slăbeşte maghia- 
rimea, deoarece în cercurile, în cari lo- 
cuesc amestecaţi Maghiarii cu naţionali
tăţile, proprietarii mici ai naţionalităţilor 
vor reduce voturile elementul maghiar fără 
proprietate. Susţin deci şi voi dovedi oca
zional afirmaţiunea mea, că numai o re- 
formă electorală, precum e contemplată în  
proiectul meu cu singura restrktiune a cu- 
noaşterei cetitului şi scrierei, va întări şi 
desvolta maghiari mea, deoarece nu proprieta
tea ci cenzul intelectual (de-a şti scrie şi ceti) 
asigură supremaţia rassei maghiare, fiind dove
dit prin statistice că numărul analfabeţi
lor între naţionalităţi e mult mai mare 
decât între maghiari.

»Se fac încercări de a susţinea hege
monia rassei maghiare prin pluralitate. Ea 
însă nu se poate asigura prin mijloace ar
tificiale, ci numai printr’o desvoltare eco
nomica sănătoasă şi printr’o preponderanţă 
economică. Această bază o crează votul 
universal, pecând în stadiul actual econo
mic mortalitatea creşte la rassa maghiară, 
iar numărul naşterilor, prin sistemul de 
un copil care cuprinde tot mai mult teren 
între ţăranii maghiari din cauza lipsei de 
moşteniri de pământ — scade în mod în
grozitor.

»Contele Eszterhâzy spune că votul 
universal egal deschide calea spre uniu
nea personala. Această imputare mă aduce 
într-o situaţie penibilă. In Ungaria sunt 
ţânta atacurilor celor mai vehemente, pe 
motiv că votul universal şi egal serveşte 
scopurile monarhiei (Gesamtmonarchiej, iar 
acum trebue să citesc, că votul universal 
şi egal crează uniunea personală. Această 
contradidio in  adjecto se afla chiar în a- 
ceeaşi coloană a articolului d-lui conte. 
In aceeaşi coloană se poate ceti, că drep
tul electoral fără pluralitate crează uniu
nea personală şi că votul universal şi 
egal serveşte ca scop pentru crearea ma- 
rei monarhii federaliste.

» Votul universal şi egal e singura 
pcsibilitate pentru susţinerea dualism ului' 
cinstit. Parlamentul pluralităţii ar sămăna 
actualului parlament ca un ou cu altul- 
Doară scopul principal al pluralităţii este 
susţinerea actualului sistem parlamentar. | 
Parlamentul actual este însă parlamentul 
cestiunilor de drept public. Chiar atrage
rea unor masse mari de alegători, a că-

dispariţia mea şi din vorbele lor am vă
zut că eu aşi fi acum cel mai nevinovat 
si cel mai bun...

— Mă duc a patra oară să-l caut — 
zise in urmă mama.

—  Nici eu nu vreau să stau aici, şi 
eu mă duc să*l caut undeva — adause 
tata.

—  Mâncă mai întâiu ceva, şi aşa e 
timpul cinei şi acuşi vor veni colindă
torii...

—  Las o la Dumnezeu cină — o în
trerupse tata —  cui i vine să şi cineze, 
cine are poftă de mâncare, când nu ştiu 
unde s’a putut duce copilul acesta... după 
cari vorbe tata se puse în genunchi şi în
cepu a se ruga au glas tare, iar mama 
ieşi în culină, ca să iee hainele de iarnă 
cu cari să mă îmbrace, nu cumva să în
gheţ pe când mă va duce acasă.

In odaie se făcu tăcere ca în mor
mânt, iar eu simţeam în temniţa mea chi
nuri nespuse. Voiam să ies în tot minutul 
din sicriu.. Deodată aud pe tata plângând 
cu hohot, cu capul sprijinit în mâni ; eu 
încă încep a plânge şi — după câte-va mi
nute mama mă slobozi din sicriu şi arun- 
cându-mă la picioarele tatii —

ror valoare electorală n’a fost paralizată 
prin pluralitate, ar crea parlamentul ces
tiunilor economice«...

Voci de pressă
despre criza ungară.

întreaga pressă ungară, austriacă şi 
străină se ocupă cu criza ungară comen- 
tându-o din diferite puncte de vedere. Zia
rul „ Alkotmány“ dă o deosebită importanţă 
audienţei de astăzi a ministrului Wekerle, 
despre care spune că va fi decisivă pen
tru desfăşurarea viitoare a Crizei. » Pesti- 
Napló '« primeşte din Viena ştirea că de- 
cisiunea Maj. Sale e iminentă. Kossuth nu 
va mai fi primit în audienţă, ci Maj. Sa 
va numi un cabinet extraparlamentar com
pus din bărbaţi, cari actualmente nu joacă 
nici un rol politic. Opoziţionalul »A z Új
ság« e de părere că lupta de resistenţă 
a kossutiştilor n-are şanse, deoarece Viena 
renunţă mai bucuros la bani şi la recruţi, 
decât ca să cedeze.

Dintre vocile ziarelor streine repro
ducem următoarele:

Marele ziar englez » Standard« con
sacră un lung articol crizei din Ungaria, 
în care se spune între altele:

»Noi trebue să presupunem că se va 
ajunge la un noü compromis între Austria 
şi Ungaria, Politica externă a baronului 
Aehrenthal a contribuit ca monarhia să 
capete un rol preponderant în Europa 
Dacă monarhia dualistă se desface în Sta
tele care o compun, Tripla alianţă va su
feri o pierdere ireparabilă şi o maro Pu
tere va dispare de pe arena politică. A- 
ceste consideraţii fac ca tratativele cu 
Kossuth să nu aibă numai un interes lo
cal ci şi o influenţă de mare însemnătate 
asupra politicei internaţionale.

Ziarul yReichsposU publică un inte
resant articol cu privire la situaţiunea din 
Ungaria.

»Rezo’uţiunile luate de partidul in
dependenţei nu pot fi privite ca o pricină 
de agravare a crizei. Moţiunea aceasta a 
kossuthiştilor avea de scop să înlăture, 
pentru ei, primejdia unei reconstituiri a 
coaliţiunei. Prin atitudinea sa, partidul in
dependenţei s-a pus în calea voinţei Co
roanei, care cere îndeplinirea totala, prin 
coaliţiune, a pactului intervenit şi menţi
nerea guvernului coaliţiunei. Nu mai ră
mâne acum suveranului, decât să formeze 
un minister de trarsiţie, a cărui singura 
misiune să fie realizarea reformei electo
rale. Adică, un cabinet cu un program li
mitat la votul universal — ultimul punct 
al pactului ce WekeUe fusese incapabil 
să-l îndeplinească.

»Ccroara ţine totuşi, ca acest cabi
net al reformei electorale să aibă un ca
racter parlamentar format din sânul coa
liţiei, în care sa figureze alăturea repre
zentanţi ai 48-iştilor şi ai partidului cu 
programul dela 67. Dacă însă dorinţa a- 
ceasta nu se va putea realiza, atunci se 
va încerca constituirea unui minister ex
tra-parlamenter. Camera actuală va fi ime
diat dizolvată, se vor face nf ui alegeri, 
iar noua adunare va avea ca sarcină nu
mai votarea reformei electorale. Parla
mentul va fi apoi iarăşi dizolvat, iar ale
gerile se vor face de astă da;ă pe baza 
votului universal.«

— Tată —  iubitul meu tată! — nu
mai atâta putui zice.

Tata se plecă spre mine, mă strânse 
la pieptul său şi în acel moment părul îmi 
era ud de lacrămile lui.

In acel moment văzui eu, ce lucru 
urât şi fărădelege e, a întrista pe părin
tele tău. Da** acum văzui şi aceea, pentru 
ce am făcut eu toHe năsbutiile acestea. 
Voiam să văz faţa tatii, să mă uit în ochii 
lui şi să ascult cuvintele iui. Dacă nu 
poate glumi şi nu poate desmierda ca şi 
alţi părinţi pe pruncii lor — şi aceasta 
din cauza gândurilor lui multe pentru fa
milie — voiam cel puţin să mă uit în o- 
chii-i aspri şi să ascult glasul lui dur...

Din seara aceea începând toate au 
luat altă întorsătură. Tata se purta cu 
mine cu mai multă iubire — iar eu la 
rândul meu încă mă sileam, ca să nu fac 
lucruri, cari ar putea atrage mânia tatii 
asupra mea 1

Trad din 1. germ. de i—p.

De-aie moderaţilor.
D-l Dr. Dionisie Stoica declară în 

»Tribuna« şi roagă şi celelalte ziare sa 
reproducă declaraţia d-sale, că »n-a fost 
în legătură cu nici un moderat« »Gazeta 
de Duminecă« e absolut sub conducerea 
morală a d-sale şi până poartă numele 
d-sale, nu va face servicii »moderate« nea
mului. De altfel d-l Dr. Dionisie Stoica 
lipseşte din ŞimJeu de o lună. De înche
iere d-l Stoica deciară ci şi dânsul sem
nează cunoscuta deciaraţiune bărbătească 
a Şimleului

*
Dela d-l Ioan P. Laz ar am primit cu posta 

de eri următoarea declaraţie:

In afacerea memoriului şi partidului 
moderat neexident mi-o in spus cuvântul 
în »Gazeta de Duminecă«.

Mai rămâne ca să mă declar asupra 
svonurilor perniţe de »Ţara Noastră« din 
Sibiiu.

Eu am bilet de liber parcurs pe căile 
ferate de mai mulţi ani, — dar nu mi l-a 
câştigat d-l Dr. E, Babeş.

încât se refereşte la călătoriile ce se 
zice ca le-am făcut ori le fac pentru pro
pagarea acţiuuei d împăciuire a d-lui Ba- 
beş, — rog si provoc, vria aceasta scri
soare, pe toţi aceia, la cari am fost vre
odată cu acest scop, ca aceasta să-o spună 
publice şi fără nia un încunjur, căci bănuielile 
ce se aruncă atât do uşor în publicitate 
sunt prea supărătoare şi nedrepte.

C i stimă 
lo a n  P. l.azar.

„T ru s tu l C z e li“ .
»Voinţa Naţionala« începe o serie de 

articole sub titlul de mai sus, în care se 
ocupă cu pericolul eo ameninţă industria 
berii în România, expusă a ajunge cu în
cetul în mânile firmei Czeli. Reproducem 
din acest articol alarmant următoarea parte:

»Firma Czeli din Braşov a cumpărat 
pe un preţ de desfacere fabrica Luther, ia 
moartea harnicei femei Sofia Luther, care 
un sfert de veac ţinuse sus fruntea şi dra
pelul industriei berm.

Odată aşezată aici, în mijlocul nos
tru, ea şi-a propus s i rumeze unul după 
altul, pe toţi ceilalţi industriaşi români, ce 
exercitau cu onoare şi cu râvnă această 
industrie şi să pună, încetul cu încetul, 
mâna pe tot co eerciul şi pe întreaga in
dustrie a bere5 în România.

Mijloacele cele mai viclene: momire 
de lucrători, momire de agenţi, spionarea 
şi pătrunderea în secretul afacerilor con
curenţilor lor, acapararea localurilor de 
debit si în fine, momirea şi cumpărarea 
cu bani —  prin credite considerabile —  a 
clienţilor celorla':ţi fabricanţi etc. etc., iată 
mijloacelo neleale ce ei au întrebuinţat 
pentru a sui dintr’odată vânzarea berei fa- 
bricei lor dela 1.100.000 litri, cât vindea 
Sofia Luter, la peste 7.000.000 litri, cât ei 
vând azi, şi să-şi asigure deocamdată un 
câştig net de peste un milion lei pe 
an, zicem deocamdată, căci mâne când vor 
fi stăpâni singuri pe comerc ui berei, ei 
vor câştiga şi două şi chiar tru milioane 
lei pe an, fiind dat că la un hectolitru de 
bere şi la o produeţiune mare se câştigă 
cel puţin 15 lei de hectolitru, deci ia 200.000 
hectolitri cât se consumă azi în ţară se 
vor câştiga trei milioane lei.

Punând, însă, mâna pe localurile de 
debit în care se vinde berea, ei vor fi 
pus indirect mâna şi pe comerciul de vin 
şi în genere, de ori-ce spirtuoase, ei vor 
fi devenit singuri cârciumari în Româiua. 
precum au devenit de mult şi în Ardeal, 
şi deci singurii cumpărători d e v i n — pre
cum cu claritate stabileşte »Epoca« în stu
diile sale asupra »Crizei viticole«.

lată dar că primejdia se măreşte şi 
că ea ameninţă nu numai pe fabricanţii 
de bere ci şi pe podgoreni, căci ei fiind, 
direct sau indirect, prin credite acordate 
debitaţilor lor, stăpânii cârciumelor, ei 
vor fi şi singurii cumpărători de vin — al 
cărui preţ ei îl vor putea fixa cura vor voi.

S artoa şi viaţa a zeci de mii de fa
milii de podgoreni va fi astfel pusă la 
discreţia lor.

»Ordinea« însă, într’un judicios arti
col învederează încă un pericol al acestui 
trust, pericolul politic : stăpâni pe cârciu
mari, Fraţii Czeli vor li stăpâni pe votul 
lor —  ei nişte străini — faţa lucrurilor 
în România, se vor amesteca şi aici ca şi 

i în Transilvania, în luptele dintre partide, 
şi influenţa lor, prin cârciumarii lor, va fi 
adesea hotărâtoare...

Nu rămâne dar nici un dubiu, ca 
; Fraţii Czeli sunt pentru România şi pen
tru Români un pericol economic şi po- 
lit:c«.
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In continuare scriitorul articolului se ; jumătate mărci, spre a introduce o circu-
ocupă cu măsurile ce ar fi de luat din 
partea statului ş> de cătră particulari pen
tru a preîntâmpina acest pericol.

ŞTIRILE Z IL E I

P
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Perciiiziţie domiciliară ia »Tribuna«
Cetim în »Tribuua« : In noul nostru palat 
primim azi a doua vizită a poliţiei din 
Arad. Comisarul de poliţie Dr. Mikes în
soţit de un agent secret a făcut azi după 
prânz a doua perciiiziţie pentru articolul 
»Un act de solidarizare, apărut în numărul 
113 dela 28 Maiu a. c. al »Tribunei«. A r
ticolul a fost scris cu prilejul hotărârii 
medicilor români de a refuza participarea 
la congresul medical din Budapesta. Stă
pânirea noastră neputincioasă de a-şi răs- 
buna asupra medicilor din regatul liber, 
îşi descarcă mânia ei asupra noastră. Ne- 
gâsind manuscrisul căutat, organele poliţiei 
au dresat un proces verbal în acest senz 
şi au plecat. Se pare că în noua noastră 
locuinţă vizitele acestea se vor îndesi şi 
mai mult«.

Poetul Goga la Paris. »Minerva« pri
meşte din Budapesta următoare ştire: 
Poetul Octavian Goga, fostul secretar al 
»Asociaţiei culturale« din Sibiiu, a între
prins o călătorie de studiu la Paris, unde 
va rămâne un an. D-l Goga urma sa fie 
numit gdirector al ziarului »Lupta«, însă 
tratativele ce s-au urmat în această pri
vinţă au rămas fără rezultat.

»Luf ta« aduce ştirea că pe timpul 
absenţei d-lui Goga revista »Ţara Noa
stră« î-şi va suspenda apariţia.

Ştire redacţională. Cu ziua de aiai- 
tăeri conlratele nostru d-i George Stoica 
părăsind în luna August temniţa din Se- 
ghedin, unde a stat timp de un an şi ju
mătate, a intrat în redacţia »Tribune-}«.

Reuniunea femeilor române din Fel-
dioarâ. după cum cetim în »Brassói Lapok,« 
a fost disolvată de solgăbirăul cercual. 
Ara dori să cunoaştem cauzele acestei 
disolvări surprinzătoare.

Prezident ai camerei de comerţ din
România în locui regretatului G. Assan a 
fost ales d-l Hagi-Theodoraky.

Congresul internaţional de medicină 
veterinara ţ'nut la Haga şi a terminat lu
crările. in şedinţa generală. în presenta 
prinţului de coroană şi a guvernului, pre- 
sidentol congresului a adus elogii, în mod 
special, medicilor veterinari români pentru 
lucrările lor valoroase şi pentru partici
parea lor la toate congresele internaţionale, 
mai mult decât orice alt Stat,

Expediţia germană la Polul nord La
Friedrichshafen s-a ţinut în casa lui Zep
pelin o conferinţă, la care a asistat şi 
prinţul Henric. S-a luat hotărârea de a 
se face pregătiri pentru o expediţie la 
Polul nord.

Tinerimea universitară română din
Cluj îşi va ţinea sara de cunoştinţă Joi la 
14 Octomvrie a. c. oarele 8 în hotelul 
»Biasini«. La această convenire se învită 
cu toata onoarea inteligenţa română din 
ioc şi jur. Invitări speciale nu se fac. — 
Oluj ,  7 Octomvrie 1909. In numele tine- 
rimei univ. rom.: Octavian Oosl&i stud. 
univ.

Un mare succes al aviatorului W.
Wright Se anunţă din Newyork că Wiibur 
Wright a sburat alaltăeri deasupra golfului 
Hudson, parcurgând 35 chilometrişi jumă
tate în 33 minute şi jumătate. El a tre
cut deasupra crucişetoarelor germane ce 
treceau prin golf. Marinarii i-au făcut ova- 
ţiuni. Sborul s-a făcut la o înălţime de 
100 metri. După acest sbor YVilbur Wright 
a declarat că a terminat deocamdată seria 
ascensiunilor sale. Atât el cât şi fratele 
lui se vor ocupa da aci înainte cu con- 
strucţiuni de aeroplane pentru scopuri co
merciale şi numai atunci vor mai face

laţie regulată cu baloanele între Frank- 
furt, Englitera şi Danemarca.

Clubul arctic favorabil lui Feary. Re
comunică din Newyork că clubul arctic, 
după ce a examinat dovezile lui Peary a 
votat următoarea rezoluţiune : Peary ajun
gând polul Nord, i-se adresează felicitări 
din partea clubului, iar expediţiei pentru 
sentimentele sale de datorie i-se trans
mite recunoştinţă şi - mulţumiri. Pe la 
sfârşitul săptămânei clubul arctic va pu 
bilca acuzafiunile lui Peary contra lui 
Cook.

Destituirea metropolitului Vl dimir. La
epitropia din Moscva, în a cărei frunte se 
află mitropolitul Vladimir membru al »Li- 
gei poporului rus« s au descoperit mari 
fraude în sarcina acestui mitropolit reac 
ţionar şi a partizanilor săi. Abuzurile s-au 
comis mai ales de administraţia cons’*sto- 
riului şi sinodului Se vorbeşte că s-ar fi 

N'-isipit milioane. Fondurile bisericeşti au 
fost frustate cu sume colosale, cari au 
servit la înfiinţarea asociaţiilor reacţionare. 
Preotul Wostorgow a primit dela mitro
politul Vladimir 100,000 de ruble pentru i 
o călătorie politică în Siberia. Mitropolitul * 
Vladimir va fi probabil destituit.

Prinţul George ai Serbiei căpitan în I
Urmata rusă. Noul ambasador rus la Bel
grad a comunicat regelui Petru că guver
nul rus e dispus să primească în garda 
imperială cu gradul de căpitan pe prinţul 
George şi să îngrijească de dânsul. Am
basadorul a conferit cu prinţul m privinţa 
aceasta. Se crede că prinţul George va 
primi propunerea.

Un atentat contra unui tren. Contra 
trenului accelerat dinspre Cluj— Oradea- 
mare s-a comis un sângeros atentat în de
cursul zilei de alaltăeri. In gara dela Mezo- 
telegd, doi indivizi turmentaţi s-au urcat 
în trenul accelerat fără bilet şi aşa de 
subit încât conductorul nici nu i-a ob
servat. îndată ce s-a pus trenul în m'şcare, 
au năvălit cu cuţitele scoase într o cabină 
a unui vagon de clasa l şi an atacat pa
sagerii cari se aflau înla ntru. Mulţi dintre 
aceştia durmiau doborâţi de oboseala dru
mului, iar când au fost atacaţi de cei doi 
indivizi au fugit pe coridoarele vagonului 
ţipând de spaimă. Mai mulţi dintre călă
tori au fost răniţi prin lovituri de cuţite, 
iar un notar era să fie omorât di că per
sonalul trenului nu ar fi intervenit la 
vreme. Atentatul pungaşi’or a produs o 
panică teribilă şi numai cu tmro greu au 
putut fi puşi în imposibilitate şi ia gara 
din Oradea predaţi autorităţilor.

Academia n a p o v - a i â  medicală din Me-
XÎCO a pus premii do 62,000 de lei pentru 
cine va birui tifosul cu pete (exanthe- 
math‘) Şi anume cote 25,000 celui ce va 
descoperi microbul şi celui ce va izbuti 
a face un ser tămăduitor şi 12,000 de lei 
celui ce va da ajutorul cei m n  mare !a 
facerea acestei descoperiri. Re primesc 
concurenţi de orice naţie, pană cel mai 
târziu 28 Februarie 1911. Lucrarea să se 
scrie în limba spaniolă.

LITERE SI ARTE.
Arta, morala şi cultura.

De prof. univ. I. Volkelt (Lipsea).

Traducere autorizată de

Horia Petra-Petrescu.

(Urmare.)

III.

Ca să se vadă clar până unde duce 
părerea expusă aici despre legătura nesi
lită a artei cu mersul desvoltării moralei, 
o să arăt ce rezultă din această legătură 
şi ce nu rezultă din ea. Intâiu ceeace nu 
rezultă.

M ai intâiu de toate nu zice nimenea 
prin cele susţinute mai sus, că noţiunile,

ascensiuni, când va trebui să facă încer- ■ legile si idealele estetice trebuesc’ câsti- 
cări în privinţa modificărilor aduse aero- j gate din premisele morale. O astfel de tu- 
planelor. j telă a esteticei din partea eticei, după

In Hamburg s-a înfiinţat o societate j cum se pretinde, spre pildă, şi în ziua de 
de baloane cu un capital de 3 milioane şi ; azi de esteticianii catoiici-şcolastici, zace

departe de punctul de vedere prezentat 
aici. Dimpotrivă, motive, cari vreau să se 
manifeste în domeniul frumosului şi al ar
tei, trebuesc să emaneze numai şi numai 
din felul de observaţie propriu esteticei. 
Vrea-să-zică : deoarece în orice ţinută es
tetică colaborează, acţionând reciproc în- 
nainte de toate intuiţia, simţământul şi 
fantazia, într’un grad hotărât, trebuesc 
deci să fie luate în vedere condiţiile, cari 
se manifestă în această colaborare a sen
surilor, a simţurilor şi a fantaziei şi din 
condiţiile acestea trebuesc motivate legile 
şi desideratele estetice. In fruntea esteti
cei nu stau legile morale, nici desidera
tele conştiinţei, ci trebuinţe şi feluri de 
satisfacere, cari rezultă din simţuri şi din 
fantazie, agitate în mod special. Dar sa- 
vârşindu-se aceasta, vine dela sine, ca şi 
morala să-şi primească drepturile sale. 
Dacă nu consideri trebuinţele simţurilor, 
şi ale fantaziei noastre din punct de ve
dere abstract, ca ceva lipsit de evoluţie 
istorică şi culturală, ci precum s’au des- 
voltat în legătură cu întreg mersul de ra
finare, de nobilitare şi de spiritualizare a 
culturii, ajungi fără de nici o greutate la 
concluzia, că artistul se va simţi, dacă vo
ieşte să-şi satisfacă aceste trebuinţe, drept 
colaborator, în urma muncei sale, la ten
dinţa de adâncire şi de eliberare a ome- 
nimei. Din chiar condiţiile esteticului iese 
la iveală în chipul acesta conexiunea ar
tei cu mersul desvoltării morale în ome- 
nime.

Pro secundo, din concepţia reprezen
tată aici nu urmează, că trebue să se ma
nifeste în întreagă arta o anumită doc
trină morală —  spre pildă, cea creştină 
sau cea burgheză, plină de moralitate. 
Dimpotrivă, părerea mea duce la convin
gerea, că arta poate să servească tuturor 
curentelor şi luptelor morale. Tot ceeace 
s’a arătat ca curent, care are dreptul să 
fie luat în serios, în desvoîtarea morală a 
omenimei, are dreptul să se reflecteze în 
artă. A voi să dai drept de existenţă în 
artă numai unei singure aprecieri morale, 
fie ea creştina-ascetică sau darvinistă-so- 
ciala sau individualistă cu morala »dom
nilor« sau alteia, ar însemna că voieşti să 
legi în cătuşe viaţa artistică. Să se ia în 
considerare creaţii artistice de deosebite 
direcţii, fundamental opuse în privinţa 
moralei, ca »învierea« lui Tolstoi, »Docto
rul Pascal« al lui Zola, »Ierusalimul« lui 
Loti, Seria de povestiri: »Istorii contem
porane« de Anatole France sau »Fecioa
rele de pe Stâncă« ale lui Gabriele d’An- 
nunzio: fiecare din felurile acestea de 
apreciere ale moralei îşi are dreptul său, 
să formeze tonul fundamental în operele 
de artă. Sau să asemănăm »Darea şi ave
rea« lui Freytag, cu »Copiii lumei« de 
Heyse, »Wilhelm Meister« de Goethe, cu 
»Titan«-ul lui Han Paul şi toate acestea 
cu »Don-Juan«-ul lui Byron, cu »Lucinda« 
de Schlegel, cu »Romancero« de Heine, ce 
lumi morale, cari zac foarte depărtate una 
de alta, ni se arată ochilor noştri! Şi to
tuşi, fiecare din Operele acestea are drep
tul să pretindă a fi ascultată în poesie. 
Fireşte, se va întâmpla des, după cum au 
arătat exemplele din de ajuns, ca opera 
aceasta de artă să aducă cu sine pericole 
morale, într’una sau într’altă direcţie, în 
urma principiilor de viaţă morală întrupată 
într’ânsa. Există multe scrieri de artă, 
despre cari se poate prevesti, pe lângă tot 
punctul lor de vedere moral, îndreptăţit, 
în urma desvoltării istorice, că vor evoca, 
acolo unde vor da de o tinereţe, care se 
aprinde uşor sau de o inteligenţă, care se 
opreşte şi rămâne numai la fabulă, impresii 
mai mult sau mai puţin urâte. Dar din 
cauza aceasta nu e cu cale să li se aducă 
imputări sau chiar confiscări autorilor. Din 
fiinţa artei rezultă, după cum am văzut, 
numai pretenziunea, ca poetul să se sim
ţească drept colaborator serios la mersul 
desvoltării morale a omenimei; nu însă 
preţensiunea, care merge malt mai de
parte, ca dela fiecare scriere de artă sa 
emaneze asupra fiecăruia nemijlocit nu
mai efecte morale. In asemenea cazuri însă, 
când se leagă de o operă scrisă sau de 
alt product de artă pericolul unui efect, 
care subminează morala, la o anumită Clasă, 
într’o anumită epocă a vieţii, a desvoltării 
trupeşti şi a culturii sufleteşti, în aserne- 

| nea cazuri revine societăţii importanta da- 
i torinţă, de a preveni acest pericol, pe cale 
j educativă. La întrebarea, cum s’ar putea 
1 şi cum e cu cale să se contrabalanseze
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pericolele morale, cari rezultă din desvol- 
tarea artei, voiu răspunde mai târziu în 
legătura de idei.

(Va urma).

ULTIME ŞTIR!
Budapesta? 8 Oct. In  cercurile 

politice de aici se susţine cu sigu
ranţă că Maj. Sa nu va întări pe 
Dr. Badescu, nou alesul episcop al 
Caransebeşului. Se spune chiar că a- 
visul Maj. Sale ar fi sosit eri ia minis
terul cultelor. In motivarea hotărârei 
Maj Sale se zice, că părintele Bades
cu ar fi fost primul, care a introdus 
politica intrasigentă (?!) în sânul bi- 
sericei române.

Vîena 8 Octomvrie. Maj, Sa a 
primit eri pe banul Croaţiei. întrebat 
de un ziarist asupra graţierei con
damnaţilor din procesul de înaltă tră
dare, banul a spus, că graţierea încă 
nu se poate pune la ordinea zilei, 
până ce procesul nu va fi trecut prin 
toate instanţele.

Belgrad? 8 Octomvrie. Eri fiind 
aniversarea anexărei Bosniei şi Her- 
zegovinei, toate ziarele au apărut în 
doliu. Iar articolele de fond ale zia
relor se vorbeşte despre nemulţu
mirea adâncă a naţiunei sârbe şi de
spre eşecul suferit de potica externă 
a Serbiei. Ziarele învită poporal ca 
să aibă speranţe in viitor. In urma 
intervenţiei guvernului meetingul şi 
demonstraţiunea plănuite pe eri s-au 
petrecut în mod normal.

Agram, 8 Octomvrie. Ziarele din 
localitate comunică ca siguranţă, că 
a .’izbucnit un conflict între banul 
Hau eh de o parte şi între guvern şi 
baronul Aehrenthal de alta. Conse
cvenţa conflictului va fi retragerea 
banului Rauch.

Budapesta, 8 Oct. Partidul po
poral şi partidul constituţional ho
tărât să nu ia parte la şedinţa ueazi 
a dietei şi să nu se mai prezinte în 
parlament până ce criza nu se va fi 
rezolvat. „Magyar Hirlap“ organul 
partidului constituţional scrie urmă
toarele cu privire la aceasta hotărâre: 
„Parlamentul nu e altceva decât o 
întrunire a partidului kossuthist. Nici 
un deputat nu se va preta la rolul 

! de statist al lui Iusth. Deputaţii din 
i alte partide s-ar expune de a fi con- 
j sideraţi ca agenţi secreţi, cari ar 
| putea să spioneze conferenţa ce o 
ţine partidul kossuthist în parlament“ .

Budapesta, 8 Oct. „Keleti Érte
sítő“ anunţă că Babeş a intentat zia
rului „Severinul“ din Caransebeş un 
proces de pressă pentrn atacurile ve
hemente ce i s’au adus prin acel ziar 
pentru politica sa.

New-York, 8 Oct. Trenul de per
soane Halifax-Montreal s’a ciocnit eri 
cu un tren petrolifer. Ciocnirea a fost 
atât de puternică, încât două vagoane 

( de la fiecare tren au fost sfărâmate. 
| Mecanicul şi fochistul au murit, ase- 
| menea şi funcţionarii dela vagonul de 
j bagaje. Mai târziu vagoanele ambelor 
j trenuri s’au aprins, 20 pasageri sunt 
grav răniţi. Se zice că 30— 40 per- 

| soane iu ars. * I

i
j Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu.
I Ram.
i
I Redactor respons.: Victor Branisce.

Aducem la cunoştinţa On. public, 

că preţul apelor minerale şi Iiygie- 

nice din depositul nostru din - tru

da QftreiNr. 25 pe lângă schimbul 

med at al sticlelor este următorul:

Olon a
Borpatak
Maţii,1
Borhpgy
Baross
Élőpatak

1 litru 10 iii. ,• ^  „
„ 10 „
r „

2 litru -  fii.
)* 7*1

14 „
r  îl

?? îi
1 i „

Fehérkő
Felsőrákos Mária 
Kászou Sítluráris 
Horgász 
Reprti

16 „ „  1 1  „ Borszék » 28 22
16  „ T) Ujj Sztojka n 28 » 22
IC  f i i  \ litru. 1! fii. Bohoit n 26 9Í 22
l r> » 11» Hargitta 26 n 2 2

1 1 , .. 14» Szókely-Seiters 26
h V 22

JLa cum părare sie sticle li Secăm Bttrvizfliri nca&ă» — Apelăm  li*, sprijinul On- p»
Societatea p e  aeţii a exploatării ş i  exportului apelor minerale. (479,105—150

'f  e ! r f  o n .Sa*. S34.
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mBBHesfina
Caut un

scriitor
eu praxă. P lata : 100 coi1, lunar. 

V ic t o r  M o ld o v a n ,(744,4—3.) advocat — Mocs.
Dela librăria „GAZETEI“ Braşovse pot procura urmâtirale cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe iftngi portul postai arătat, îucă 25 bani peatrn 
recomandaţie.)

„Multe de tóté“ ca mici ilustraţii şi 
text explicativ, 6 foi format 8° mare cu 
ínvélitóre drăgălaşe, Cor. —.80 bani. „A n i
male domestice“' cuprinzând o serie de ani
male cu artă esecutate, format 4°, 8 foi 
cu table tari cor. 1.50. „D in grădina 
soologicău} cu cele mai însemnate animale 
sălbatice, format 4°, 8 foi table tari 1 cor. 
50 bani.

S ă p ă to ru l de h a n i, comediă în trei 
acte, localisată de A. Se recomandă
mai ales pentru cei vréu sé jóce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

A. B. G. pentru fete şi băeţi „Alfabe- 
tulu, „Abecedarul c o p i i l o r „Moşia“ , tóté 
patru cu text esplioativ, oonstrucţiî, pro
verbe şi cuvinte în format, 4° cu câte 8 
foi, cor. 1*40 bani.

„Cele f0 pisicuţe“ , „Cele 6 lebede“ , cu
prind două basme cu ilustr aţii forte dră
gălaşe după gustul copiilor şi cu un text 
ce le deşteptă viu int-resul mai cu 
sémá la cei mai mărişori. Formatul -̂ ° cu 
8 foi cor. 1*40.

C. Sandu-Aldea. „Pe drumul Bără
ganului". 1*50 cor. 10 porto.

I. L. Garagiale. Teatru. „Opere com
plete“ . Preţul 2 cor. 10 bani porto.

A. Vlâhuţa. „Clipe de linişte“ . 1*50 
cor., 10 porto.

I. Slavici. „Nuvele'7. T50 cor., 10 b. 
porto.

Sadoveanu. „însemnările lui Neoulai 
Manea“ . Preţul 2 cor. 10 porto.

Neli Cornea. „Ireua“ , dramă în 4 
acte, oe s’a reprezentat pe scena teatrului 
naţional. Preţul cor. 1.50, 10 b. porto.

Vasile Alexandri. „Teatru“ . V., pre
ţul 1.50 cor. 10 porto.

N. lo rg a : „Negoţul şi meşteşugurile In trecutul românesc“. Preţul cor. 2.50.
„Doamne ajutâ-ne“ . Schiţe din po

por de Bomulus Cioflec, â 2 coroane plus 
10 bani porto.

A l. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

Sandu Aldea „Cărticica plugarului" 
—*50 bani plus 10 bani porto.

„Două neamuri“ de Sandu Aldea cu
ouprinsu următor: Uu arâodaş, Despărţire, 
La ţs»ră, Acasă, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
habs, Seri de iarnă, invrâjbiţii. O afacere. 
La oaste, Alte înv» ieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul st-ămoşesc Preţul 1 cor. 
50 plus 20 bani porto.

—  Romanul „Robia Danului“  de Sofia 
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
i fiâ ia tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 30 bani porto.

„Dac’i*şi ii o păsăr că“ romanţă fra- 
mosâ pentru voce si piano, cuvintele de 
I. Ioanovits, compusa de d-1 Ştefan C. Voi- 
cu. op. 1. preţul 80 bani plus 5 bani porto*

„Geloşii“ , comedie într’un act, după 
germană, de Moşul. Braşov. Tipografia A. 
Mureşianu 1905. O piesâ forte potnv tă 
pentru diletanţii noştri dela sate şi oraşe 
(pentru 3 domni şi 2 dame). Preţul 40 fi
eri (franco.

M. Sadoveanu. Am intirile  căpraru-, 
lui Gbeorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

„Opere complete“ de N. Nicoeanul 
C. Stamati şi V. Cârlova la olaită întro 
singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 plus 
porto 10 bani.

Din ooere'e complete a lui loan Crean
gă a aoăru ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
10 fii plus 20 b. porto.

O. Goga „P oes 'e “ din editura „M i 
nervau premiate de Academie şi costă nu
mai 1 cor. plus 10 bani porto

Nestor Urechiă : „In  Bueegi" (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

„Călăuză staţiunilor balneare“ d~ 
Aurel Sr.urtu. Preţul 1 cm*. 50 fii. plus 20 
bani po to.

A. (J. Cuca. „Naţionalitatea în artă“ 
1*50 c r. 10 po to.

M E D I C U L

Dr. FRITZ HUBBES
ordinează începând din 1 Octomvrie n. 
în locuinţa sa din Târgul boilor Nr. 9.

(5-5.)

De venzare.
0 Librărie bine cercetată şi 

O Tipografie, care înainte a fost 
proprietatea unui Român, într’un 
oraş mai mare din provincie, unde 
e gimnaziu, 2 şcoale civile de fetiţe 
şi mai multe şcoli confesionale, sunt 
de vânzare în condiţiuni foarte fa
vorabile. Unui Român i-ar aduce un 
câştig bun.

Weinberger Miklos,
)728,e—5.) Beiuş, P iaţa  m are

111 10 
91.0
82 40
î-j2 -  
94 -  

2 0 50

Jursui la bursa úxa dena,
Din 7 Ootomvriu n. 1909.

Roata ung. .de ;mr -P/0.
R-»ma da joróue ung. 4%
Inapr. oT . tcr. ung. în aur 3- 
Fapt. cilii. fer. uug. în argint 4%
Bonuri rurale eroace-sUvone 
impr. ung. cu premii 
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedia 145 — 
Renta de hârtie austr. 4lj v. . . 95.—
Renta de argint austr. 4*,.,, . . ----------
Renta »le aur austr. 4'J/0 - . . . 116 75
Renta (ie corőrie austr. 4% • - • 94 90
fî muri rurale uugarc . . . 84 3 '
Losurl din 13:} > . . , 164.—
Aoţil (le-ale Bluzei ung de credit 1773.— 
Acru de-ale Bánóéi austr, de credit 763 — 
Auţi» de-aie Bánóéi a-istro-uag, 
Napoieondori. . . .
Mărci .-mperiale german- .
London msta 
Paris vista. . . . .
N-t.o italiene. . . . .

666 75 
i9.12 

117.45 
239 85 

95 47’/2 
95. -

iar.tt

Cu r s u l  o i u  a I 3 . ş
i) n 8 O ; o a vrie a. 19-.!9 

Bancnote rom. Cutup. 19— Vend. 1906 
Argint român „ 18 80 „
Lire curcesci „ 21.50 „
5uns. fonc.Aibine 5%, 490.—
Robie Ruses n „ 253.50 r
Grapoleondori. „ 19 04 3
N.tibeni „ U.2U »
'dâre! germane „ 117.—

I  I

11
ţ ţ .,.:  nu voi al arun- lllu l  ca pe fereastră ===== de aceea cumpăr hainele trebu n- cioase de toamnă şi iarnă numai dela firma

„4™ s

Henrik Izsák &
Braşov, Strada Porţii Kr, 9— li. 

Preţurile de reclam:Despărţământul pentru bărbaţi:
Cor.
18
20
11
17

17

Pardisiu de toamnă 
Costume „ „
Guler
Roe de earnă negru
Costume de toamnă

si earnâ*
Roc căptuşit cu 

postav . . .
Roc de earnă 
Pantaloni de earnă

Pentru copii:
Costum de toamnă şi

earnă . . . .  11
Roc de toamnă . . 14
Roc de earnă . . .  15
Costu m de copii 3-10 ani 6 
Roc de earnă. . . .  9

19 a 

12 
6 &X-

1

m*1
9j

Prăvălie nonă!
Hainele de 
toamnă sunt c r o i t e  modern şi bine lucrate. —

Prăvălie m 
nouă !

inloeueşte hainele după măsură.

Asortimeut mare în blane pentru oraş şi călătorie, rocuri de 
piele, sprit, vânătoare şi livrele de vizitii.

^ O G I U ^

1

Original V icto ria, |
K o l f t S c r ,  |

A fra m ia , g
W iitS s ia , li
Gritzner, 1

sunt maf.ni de cusut de cea mai & 
:: bună calitate. :: |jj

F a b ric a te  de c lasa p r im ă  |
în ce priveşt.e aranjamentul şi exe- 
:: cutarea iuerădl r. :: M

_ f>2Reprezentante «le $M I C H A E L  M O O S E E ,  |
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, ft 

m are ate 'ier meelianie d »  repa- fi 
râturi. Ifl&şine de seri» şi <3ram a- |  

foane se reparează. I715.5—f0.) g
:*:ss3g*i

resianu
Mr. 80.

t

"Ape minerale S f f f f î î î î
c lin  i z v ó r e l e

Tersrui im♦

■ddliment este prove^ut cu cele mai 
c linice şi fiind bine asortat cu tot 

1 de e-sr-W
• Oi!S iu t

in» ib ' e din cele mai moderne

.-î - o 1 î

C'A

1

_ r p f i i s ă A T E  â % /so
h  A  ̂ MT Şl coconi

î l  o f
s-i f; ru i S9 DIDACTIC et

I  j -

V i i j

P P O  r  *  2 E _ E L " . m Tr

b o t ? r ' « » U I  ■
! VT a -I I:

Cèlestins :
Proprietatea statiihii franţes. 

Recomandate de celebrităţi medicale.
contra suferinţelor de 
rinichi, ud, băşică, sol- 

dină, diabet.

Grande-Grille: SSEÎft;
ficat, piatră la fleră, îii{rreiinărl la pântece.
M n n it a !  ■ oontr--» tuturor afecţiunilor n U ţ f l i t l l  ■  dyspopsice.
jgjgt“' Se capătă în tote (năvălire de ape 

miaeraie si la farmacii.1 0 -  A.A b o n a m e n te  Ia„Gazeta, Transilvaniei; ‘
se pot face ori şi când po timp mai 
îndelungat sau 'lunare.

Comand ele eventuale

a pute esecuta on-C8 şi acurateţa. precum:
nî£GiSTR£ şi  la iP R I^Â TE
pantru tó íc speciile de serviciuri.

Oompturij Adrese,
Circulare, Scrisori

(£oU/Ve'Z’£cf in  iotă m ărim ea -

iifl A TÖ VwVtŞ

IN D U S T R IA L E ,  dc H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .PEETBRI-CDMK ŞI DIVERSE

BILBTE DE IMM0HMÉNTARI.

se primesc în  b inrou l S
t ip o g ra fi« !»  B raşov T ê rg u l In a iu l N r. 30 , în  eta- Ï

Preţurile moderate.ÍV dai. indéröpt în curte.
^  Uvu *iin afara rugăm a ie adresa la

^  * ívr,'*nr’”,>T ̂

o m a r‘ *

Tiţograăa A, MUEEŞî â HU, Braşov.
7 ' - Wry-1 ■ “ '>"■

4  ,,-.y '

.U iţi te !’r n i<\au e r  cu numéral à 10 M er i 
..... •.!»<!■' 1 ' öli »'ru Pop, la tu iu age '-' A e  pe par-

I si l a  t-*r,m i<»S  H 8 D 0 Ü Í.
* lu  1 ’ * - f _______ *

T ' p ' î g r i i i i  A .  Alureşitinn.
■J.IŞCV.


